



深刻把握六项重大原则 谱写中国式现代化最美滨州篇章

崔晓东

深学细悟 知行统一 以深化改革推动 哲学社会科学繁荣发展

刘长勇

党的二十届三中全会是继十一届三中全会开启改革开放、十八届三中全会全面深化改革、又一次改革开放的继往开来,是一次具有里程碑意义的重大历史性会议。全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署,提出了一系列重大改革举措,是新时代新征程上推动全面深化改革向广度和深度进军各领域、总部署,是把中国式现代化美好蓝图变为现实的行动纲领,构筑了进一步全面深化改革的“全景图”。

按照党中央决策部署和省委、市委工作要求,市委政研室(市委改革办)坚定扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当,紧扣“大开放、大改革、大发展”工作主线,凝心聚力、奋发进取,在进一步全面深化改革上勇做排头兵。下面结合近期学习以及从事改革工作以来的体会,谈几点粗浅认识。

坚持党的全面领导是根本保证

中国共产党是中国特色社会主义事业的坚强领导核心,

党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。进一步全面深化改革是一项复杂的系统工程,经济、政治、文化、社会、生态等各领域问题,涉及利益格局的深刻调整和诸多矛盾关系的协调处理。党的领导是进一步全面深化改革最大的确定性,只有坚持党的领导才能形成攻坚克难的强大力量。改革开放任务越繁重,越要加强和改进党的领导,越要确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

在改革实践中,市委深入贯彻落实新时代党的建设总要求,坚持工作中找问题、党建上找原因、改革中找办法,创新实施党建过程管控、思想方法训练、监督贯通协调、“督考评用”融合四项机制,体系化推进管党治党建设实践创新、制度创新,为品质滨州建设提供坚强组织保障。比如,将实施“党建引领网络聚力”工程确定为市委书记抓基层党建年度突破项目,全过程抓、抓全过程,充分释放党的强大政治引领力、基层组织力、发展耦合力,让党建真正深度融入发展、融入服务、融入治理、融入民生。

坚持以人民为中心是价值取向

“人民对美好生活的向往就是

我们的奋斗目标”,这是我们党始终不变的初心和使命。坚持以人民为中心是中国共产党在新时代进一步全面深化改革的重大原则之一,更是改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享的集中体现。坚持以人民为中心,既是理论命题又是基本方略,既是政治立场又是根本要求,彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想的鲜明特征和理论品格。

在改革实践中,市委聚焦发展所需、基层所盼、民心所向抓改革,狠抓科技研发、国资国企、金融财税等关键领域改革,创新实施套餐式改革赋能工程,包括“创新打造‘数字+政媒融合’新型平台”“实施建设项目‘十证联发’改革”在内的首批“部门点餐、改革配餐”的16项改革事项全力推进实施,撬动46个部门全面发力“啃最硬的骨头”,真正改出了干部精气神、改出了事业新高地、改出了群众满意度。2023年,158件民生实事全部完成,全民健康文化中心竣工投用,滨州黄河大桥建成通车,小学新入学顺利渡过历史最高峰,成功入选建设国家儿童友好城市名单,“一业三保”水平持续走在全省前列。

坚持守正创新是本质要求

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。坚持守正创新,是中国共产党领导中国人民进行革命、建设、改革伟大实践的宝贵经验。以习近平同志为核心的党中央坚决破除各方面体制机制弊端,实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变,各领域基础性制度框架基本建立,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

在改革实践中,市委接续推进产教融合型、实业创新型“双型”城市建设,坚持向科技创新要新质生产力、要核心竞争力,科创驱动更加强劲。滨州学院更名山东航空学院,滨州医学院滨州校区在校生规模已超过两地办学前水平;全社会研发投入占GDP比重实现全省“三连冠”,规上工业企业研发活动覆盖率连续两年列全省第1位。国家级研发平台、中国专利金奖实现“零”的突破。滨州市狠抓改革举措落地,强化企业科技创新主体地位的工作成效,受到中央改革办督察局领导高度评价。

坚持以制度建设为主线是鲜明特点

制度优势是国家最大的优势,制度问题具有根本性、全局性、稳定性和长期性,坚持以制度建设为主线是我们进一步全面深化改革、推进中国式现代化的现实需要。进一步全面深化改革要以更大的勇气和决心进行顶层设计和系统谋划,加强制度建设,破除不适应中国式现代化要求的体制机制束缚,释放制度活力,增强社会发展动力。

做好制度建设,基础是做好调查研究工作,调查研究是科学决策、科学决策的前提,扎实开展调研这一“看家本领”,把准弄清制约滨州高质量发展的重大体制机制问题,提出有针对性的改革举措建议,才能为市委谋划改革当好参谋。在改革实践中,市委坚持站在全球、全国、全省“三张地图”旁谋划改革,逐步突破体制机制障碍,建立完善全省首个实体化市级科委运行机制,抓实科技创新工作;制定出台“心安城市”实施意见,建成全国首个社会心理服务实体平台——“滨州心语”基地;在全国率先发布品质城市评价标准体系,创新实施“成就企业家梦想行动”,成立全省首个营商环境研究院;滨城区推进社区治理服务标准化,形成国家级社会管理和公共服务综合标准化项目体系。改革“破冰”工程纵深推进,集中攻坚包括“无证明城市”建设、创新打造“数字+政媒融合”新型数字平台、为企业高层次人才落实事业编等一批战略型、引领型、突破性事项,全市100多项工作取得全国领先或全省率先。

坚持全面依法治国是重要途径

习近平总书记指出,“改革与法治如鸟之两翼、车之两轮”,要坚持在法治下推进改革,在改革中完善法治”。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持将法治与改革相统一,既坚持在法治下推进改革,做到重大改革于法有据;又坚持在改革中完善法治,及时把改革成果上升为法律制度,推动了我国改革事业和法治事业的发展。

坚持在法治下推进改革,要高度重视运用法治思维和法治方式推进改革,加强法治建设的系统

性、整体性和协同性,不断发挥好法治对于改革的引领和推动作用,坚持在法治轨道上进一步全面深化改革,在立法和执法过程中妥善处理好改革与法治的关系。在改革实践中,市委深入贯彻落实习近平法治思想,遵循制度建设规律,坚持于法周延、于事简便的原则,把中央要求、群众期盼、实际需要、新鲜经验结合起来,以“依法有法办、有法依法办”工作理念解决难题、推进工作,持续擦亮全国首批“法治政府建设示范市”金字招牌,在全省率先实现县级行政服务中心全覆盖,法治护航中心入选“山东省法治文化建设示范基地”。我们系统梳理相关领域灵活运用“依法有法办、有法依法办”工作理念推动工作实践的鲜活案例,编印形成《依法办、有法办——滨州市依法有法办、有法依法办典型案例汇编》,助推各领域疑难杂症依法有法破解。健全吸纳民意、汇集民智工作机制,开展“精品立法”行动,出台全国首部社会心理服务地方性法规《滨州市社会心理服务条例》,为“心安城市”建设提供了法治保障。

坚持系统观念是基本方法

习近平总书记指出,“注重系统性、整体性、协同性是全面深化改革的内在要求,也是推进改革的重要方法”。必须坚持系统观念,要处理好经济和社会、政府和市场、效率和公平等重大关系,有力有序解决各领域各方面体制机制障碍、机制性梗阻、政策性创新问题。

在改革实践中,市委始终坚持系统观念,注重改革系统性、整体性、协同性,把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到全市改革设计中,建立“全面承接+自主创新+基层首创”改革任务落实体系,全面承接37条66项省委深改委工作要点任务;部署实施95项市级自主创新改革任务,其中包括第二批50项改革“破冰”工程和21项“一县一品”事项。目前,所有任务均全面完成年度目标。改革“破冰”工程获评全省改革品牌;创新实施跨部门跨领域套餐式集成改革赋能工程,首批16项改革事项撬动46个部门全面发力改革攻坚,推动改革举措充分衔接、相互耦合,发挥集成效应。

作者系市委改革办副主任、三级调研员

打造黄河文化“两创”高地 讲好黄河故事“滨州篇章”

刘建玲

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,着眼赓续中华文脉、推动文化繁荣的重大使命,提出深化文化体制机制改革重大任务,为新时代新征程文化改革发展提供了根本遵循。黄河文化是中华文化的核心,在中华文化的谱系中占据主导地位,深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值,推动黄河文化“两创”,是当前和今后一段时期的重点任务。

滨州因黄河而兴、缘黄河而美,素有“黄河之州”之称,94公里黄河穿城而过,是黄河文化的发祥地之一。深化文化体制机制改革,推动黄河文化“两创”,不仅有助于文化产业高质量发展,还为讲好黄河故事“滨州篇章”注入持久动力。

深化文化体制机制改革:黄河文化“两创”的现实需要

滨州沿黄区域为黄河下游的核心区,文化遗产类别多、文化价值高,产品开发的多样化、链条化有保障。黄河文化与滨州独特的地域历史文化融合共生,推动黄河文化“两创”,重塑黄河文化的存在形态、价值内涵,让黄河“活态”的文化价值成为“滨州故事”流动的金名片,不仅是推动黄河文化保护传承弘扬的必然要求,而且是丰富人民精神文化生活的内在要求。

改革开放四十多年,滨州迅速实现工业化,向着“工业立市、实业强市”进发,对农业社会基础之上所孕育的黄河文化提出了自然和人文两方面挑战。一方面黄河水资源损耗大、重复利用率低、鱼类多样性大幅降低等;另一方面,现代化进程中社会规范的剧烈变动

引发心灵退化现象。物质富足、精神富有是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴的根本要求。相对于物质富足,文化是一种精神力量,是一种视野与情怀。越是物质富足,人们的精神文化需求越是强烈。近年来,滨州持续推动黄河文化“两创”赋能旅游产业高质量发展,文创产品也纷纷上新,文化供给已由“不够好”转向“好不好”。黄河文化产业发展要求进一步深化改革,加快建立有利于优质文化产品和服务不断涌现的体制机制,为人民提供更多更好的精神食粮,铸就民族文化自信。

数字化赋能信息化转型:黄河文化“两创”的实践要求

从历史上看,每一次信息技术革命都推动传播革命。当前新一轮科技革命方兴未艾,新的信息技术迅猛发展,不断催生各类新业态、新应用、新模式,深刻改变创作生产和传播消费方式。黄河文化兼具产业属性和意识形态属性,在文化体制机制改革中要牢牢把握基本要求:一是要凸显黄河文化的精神内核,以坚韧不拔、勇往直前的奋斗精神,实干兴邦、勇于担当的使命感践行和创新性发展。二是要突出创新发展,借助新方式、新模式和新技术进行表达,融入时代内涵和价值,提供高品质文化产品和服务,实现文化发展成果的人民共享。三是要激活人民群众的创造活力,培育更多来源于人民、服务人民、贴近人民的文化作品,营造全民参与的文化建设氛围,再造黄河流域文化繁荣发展的主体性与核心性。

黄河滨州段文化资源丰富,是

全国少有的穿城而过的河段,孕育了独特的滨州地方文化元素。例如,标志性景观黄河楼,河道景观白龙湾、梯子坝、张肖堂、打渔张、狮子刘、香坊、西纸坊、龙王崖等村落,汇集打铁、剪纸、年画、泥塑等非遗的魏集古村落,凝聚着清末官商黄河情怀的魏氏庄园等。这些不同形态的自然、人文、民俗文化形成了滨州特有的地方文化结构与特色,凝结着浓厚的黄河色彩和典型的滨州文化基因,拥有独具特色的时代精神。

这种时代精神就是治水治黄治碱精神(即自强不息、艰苦奋斗、无私奉献的进取精神)和红色文化、革命精神。推动黄河文化“两创”,推进文化体制机制全方位改革,必须坚持地区之间协同推进,要素之间融合发展,政府与市场协同推动的原则,探索构建多样化推进与实现机制,将文化资源进行整合优化组合共享,转化为经济发展优势。

一是完善品牌建设激励机制。加强政府激励引导,丰富“九九黄河”系列品牌赛事体系,发挥知名品牌的导向和示范作用;加大“引进来”支持力度,通过招商引资、招才引智,打造滨州黄河文化独有IP。例如,华夏文明五千年穿越体验,通过借助AR、VR、全息投影数字技术和实物陈列展现远古至今的历史变迁、文明传承,打造全景时空展示华夏文明演变的大型文旅项目。二是建立市场导向的产品供给机制。持续推进“非遗+”模式,培育手工艺产业,把“指尖技艺”变“指尖经济”,打造“黄河大集”,鼓励开拓旅游消费市场。三

是创新黄河文化人才培养机制。建立传承人普查体系和动态数据库,健全人才选拔使用机制,扶持、规范、引导传承教育正规化;建立和完善黄河非物质文化遗产传承人保护长效机制,探索订单式人才援助,鼓励公众参与黄河文化保护传承。

有效的国际传播:黄河文化走向世界的重要方式

《决定》提出,构建更有效力的国际传播体系。习近平总书记强调,文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。黄河文化在对外开放与交流过程中,不仅扩大了自身的影响力,也从其他民族的优秀文化中汲取营养。兼容并包、交流互鉴的黄河文化精神,为人类命运共同体构建提供有益启示和精神资源。

一方面,深化主流媒体国际传播机制改革创新。加强海外新媒体应用,利用多样化的表现形式、多样性的终端,推动传播效能最大化。例如,德国柏林中国文化中心在YouTube平台推送济南百里黄河风景区、齐河博物馆群、淄博蒲松龄故居视频,为滨州提供了可资借鉴的经验。兼容并包、交流互鉴的黄河文化精神,为人类命运共同体构建提供有益启示和精神资源。

作者系中共滨州市委党校(滨州行政学院)科学社会主义教研室副教授